Vol. 1 No. 1 Sep. 2 0 2 5

# 学科融合视域下县域小学研学课程设计现状与对策研究

## 韦慧旋1梁松2韦熠3贾强4\*

(1.广西科技师范学院, 2.融水苗族自治县拱洞乡中心小学, 3.广西财经学院, 4.广西中小学研

学旅行学会)

[摘 要] 学科融合作为一种先进的教育理念,已逐渐成为推动学习方式变革、落实学生核心素养培育的理论基础。研学旅行作为小学课程重要组成部分,十分强调对学生社会责任感、创新精神和实践能力的培养,其育人理念与学科融合高度契合。只是随着研学旅行快速发展,经济发展相对落后的县域小学,研学课程设计也暴露出诸多问题。本研究从"学科融合"的视角出发,通过分学科融合视域下研学课程设计的价值意蓄、研学课程设计的实然困境,结合具体实践案例,提出了从重构研学旅行课程目标模型、以问题撬动研学课程内容设计和优化研学课程评价三条路径,优化研学课程设计,旨在为县域小学设计学旅行课程提供案例参考,推动研学旅行与学校课程的深度融合,赋能学生发展。

[关键词] 学科融合: 县域小学: 研学课程设计: 优化对策

[基金项目] 2024年柳州市基础教育综合改革专题课题"研学旅行赋能乡村小学科学教育路径研究"

#### 一、引言

随着基础教育课程改革的深入推进,学科融合作为一种先进的教育理念,其强调将不同学科的知识、方法和技能进行整合,形成跨学科的学习体验的属性,已成为推动学习方式变革,落实学生核心素养培育,促进学生全面发展的实践抓手。2016年,随着教育部等11部门印发的《关于推进中小学研学旅行的意见》(下称《意见》)指出,研学旅行(以下简称研学)作为连接学科知识与真实世界的桥梁,已成为学校教育和校外教育衔接的创新形式,学校落实教育教学内容和综合实践育人的有效途径,也正逐渐成为落实学科融合理念的关键载体。

研学为现行教育形态的新样态,在快速发展的历史进程中的同时,也暴露出一些突出问题,如研 学师资匮乏、乡村学生研学机会少,资源整合不足等。因此,国内不少学者就研学展开了相关研究研 究。如朱洪秋基于泰勒现代课程理论和多尔的后现代课程理论构建出研学旅行组织的"三阶段四环节"模型<sup>[1]</sup>。周维国认为研学旅行评价应遵循全方面评价原则、多主体评价原则、重实效评价原则以及顾全面评价原则<sup>[2]</sup>。唐晓勇认为研学课程设计,要关注三个关键点:一是将学科教材与研学内容有效整合,构建基于学科教材的真实场景。二是通过真实场景探究主题,以跨学科视角解决问题,培养学生的核心素养和关键能力。三是基于校本课程,设计开放式应用场景,围绕学生需求和个性特点,进行 整体课程设计<sup>[3]</sup>。但从现有文献看,由于县域学校有其特殊性,与县域小学研学课程设计相关的研究成果较少。本研究从学科融合视角,结合小学学段特点和县域研学发展需求,阐述学科融合视角下研 学课程设计的价值意蓄、分析县域小学研学课程设计的现状及优化对策,为县域小学研学课程设计提 供实践案例参考,推动研学与学校课程的深度融合。

#### 二、学科融合视角: 研学课程设计的价值意蓄

作者简介: 韦慧旋 (1982—) , 女,硕士,副教授,主要研究方向为科学教育、双创教育等。

梁 松 (2001—) , 男,本科,二级教师,主要研究方向为研学课程设计与实施、小学数学教学。

韦熠(1986.01—),男,博士,讲师,中国东盟区域经济以及文化差异研究。

通信作者: 贾强(1983-),男,本科,中级教师,研学实践教育工作研究。

研学作为综合实践活动课程,强调学生综合运用各学科知识,认识、分析和解决现实问题,提升综合素质,这与当前学校课程改革要求与理念高度切契合。研学作为学校课程的必要组成部分,开展基于学科融合视角下的研学课程设计,不仅是是学校课程改革的内在要求,更是学生构建跨学科、实践性强的学习体验,是落实综合素质提升的重要途径。具体表现在以下两个方面:

#### (一) 基于学科融合理念设计研学课程, 是学校落实综合课程必然要求

2001 年教育部印发的《基础教育课程改革纲要(试行)》中指出,小学阶段以综合课程为主。小学生正处于认知发展的关键期,他们需要通过多种途径获取知识,形成全面的认知结构。传统的单一学科教学难以满足这一需求,学科融合为综合课程学习提供了理论框架。研学作为落实学校教育的重要内容,在《意见》中指出"把研学旅行纳入学校教育教学计划,与综合实践活动课程统筹考虑,促进研学旅行和学校课程有机融合"<sup>[4]</sup>。因此,基于学科融合理念设计研学课程,不仅能够通过实践将不同学科的知识有机地结合起来,帮助学生构建完整的知识体系,更是在实践中培养学生运用跨学科思维解决问题的能力,推动学校综合课程的落实。

## (二) 基于学科融合理念设计研学课程,是开展跨学科学习的重要途径

小学学科课程通常涵盖语文、数学、科学、社会、艺术等多个科目,每个科目都有其独特的知识点和教学目标。然而,学生仅靠单一学科的知识是无法解决实践生活中的复杂问题,研学通过实地考察和实践活动,为学生提供了将这些学科知识有机结合起来的机会,培养学生的跨学科思维和实践的能力。例如,在一次以环境保护为主题的研学活动中,学生需要运用科学知识了解生态系统,用数学知识计算资源消耗,用社会知识分析人类活动对环境的影响,用艺术知识记录观察到的现象。这种跨学科的应用有助于学生形成综合性的思维方式。可以说,在研学课程设计中,强调以学科融合为情境教学,使学生能够在多种学科的交叉中获得更全面的知识体验。学生通过亲身体验和实践,加深对知识的理解和记忆,通过实地考察、实验操作、小组讨论等多种方式,进行多学科的综合探究,培养其探究能力和创新思维。

#### 三、当前县域小学研学课程设计的实然困境

从实践层面看,随着研学不断快速发展,各地县小学在积极推进研学实践的过程中也形成了一些具有地方特色的研学课程。例如,云南省易门县龙泉街道中心小学以"菌文化"为主题,开发了涵盖科学、艺术、劳动等多学科的校本课程群,实现了地方资源向教育动力的转化。遗憾的是,当前县域小学研学课程设计面临多重实然困境。主要体现在:

#### (一) 课程目标泛化, 缺乏针对性

课程设计是实施研学实践活动的灵魂和核心。在实证调查中,大部分的研学课程设计缺乏三维目标且表述缺乏规范性。以《科技馆研学实践活动方案》为例,其课程目标为"通过科技馆研学实践活动,让学生在实践探索中掌握科学知识,培养学生的科学思维与实践能力,激发学生的科学兴趣"。该目标虽然体现了课程的大致方向和意图,但不同的研学对象,课程目标理应有差异性。显然这一案例中的研学目标忽视了不同学生的研学需求。

### (二) 课程内容浅显, 缺乏深度

课程内容作为整个研学课程设计的核心要素,是课程建设的主要成分。从当前研学课程设计案例看,课程内容呈现的最大问题是内容浅显,多数是"游"而不"研",仍停留在"景点打卡"或传统劳动体验等层面。例如某县小学组织学生去农场研学,将研学等同于劳动教育,安排学生挖红薯、种菜、摘水果等基础劳动,但未设计相关科学探究或文化延伸如农耕文明演),未能真正实现"研"与"学"的融合,更难以真正实现学科间的深度融通。

## (三) 课程评价单, 缺乏多元

研学评价是研学旅行活动的重要环节,起到质量监控、反馈优化和素养评估的作用。当前,行业对研学评价主体主要接受教师的评价,其次是学生的自我评价,研学小组和相关基地工作人员的评价则相对较少。在评价方式上,口头评价和书面评价是最常用的评价方法。多数学校尚未建立科学的研学评价体系,部分县域研学仅以简单手册填写作为评价标准,缺乏深度反馈机制。这种单一、缺乏学系统性、科学性、智能化的评价可能导致评价视角的局限性,无法全面反映学生在研学中的表现与成长,制约了研学课程的教育价值。

### 四、学科融合视域下县域小学研学课程设计的优化策略

#### (一) 重构研学课程目标设计模型

教育部发布的《中国学生发展核心素养》强调文化基础、 自主发展和社会参与三个方面的全面发展,涵盖人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新六大素养<sup>[5]</sup>。研学旅行作为一种实践课程,对核心素养的培养具有重要意义。传统的研学课程目标设计通常采用"三维目标",而研学旅行作为综合实践活动,本身具有复杂性和多元化的特点,仅依靠传统的"三维目标"难以全面达成培养学生核心素养的目的。因此,在制定研学旅行课程目标中不仅需要考虑"三维目标",理应要考虑"学科融合目标"和"中小学综合实践活动课程指导纲要目标"。"学科融合目标"自在将宽泛的课程目标精确到具体的学科领域,以增强其针对性和实效性。通过这种方式,我们能够更好地将研学旅行的实践与学科知识紧密结合,实现知识与能力的双重提升。《中小学综合实践活动课程指导纲要》(以下简称纲要)中则强调学生应能够从个体生活、社会生活以及与大自然的互动中汲取丰富的实践经验,逐步构建起对自然、社会和自我内在联系的深刻认识<sup>[6]</sup>。基于上述思考,笔者构建了以核心素养为核心的小学研学旅行课程目标设计模型(图1所示)。



图 1 小学研学旅行课程目标设计模型

首先,课程的"三维目标"是实现学生核心素养提升的基础。通过"三维目标"深化学生对自然、社会与历史的认知,锻炼其思维方法,并提升实践能力和综合素质。这一目标的实现,不仅有助于培养学生的综合实践能力,更能引领他们在研学实践的过程中,形成正确的世界观、人生观和价值观。其次,"学科融合目标"的设定,使得研学旅行课程与具体学科内容紧密结合。在研学实践的过程中,学生们可以通过历史、地理、文学等多学科的知识与技能,深入了解和体验当地文化的内涵。这种跨学科的学习方式,不仅能够增强学生对学科知识的理解和应用,还能培养他们的跨学科思维能力和创新能力。最后,参考纲要所提出的学生发展目标。将研学旅行课程与纲要目标相结合。通过实践活动,学生们能够积累丰富的个体生活和社会生活经验,形成对自然、社会和自我的整体认识。同时,他们还能在价值体认、责任担当、问题解决和创意物化等方面得到全面的锻炼和提升。

#### (二) 以问题撬动课程内容设计

课程内容是课程设计的核心灵魂,其多维度的构建应紧密围绕课程目标、课程主题、学生需求、学生基础以及课程资源展开<sup>[8]</sup>。课程主体内容的精髓在于课堂驱动问题的设定与课堂活动的组织,这两者共同构成了学生的课堂任务。

## 1. 导向问题: 启迪思维, 引导探索

"问题"不仅是学习的起点,更是推动学生深入思考的引擎。解决问题的过程实质上是一个有效的学习旅程。学生通过问题的思考、解决和归纳,能够体验到学科的交融,培养出多学科交叉的思维,并掌握知识的迁移技能。结合具体的课程目标和学生的实际情况,采用项目式教学的思路,以综合实践活动课程为主线,辅以其他学科元素,精心打造一系列具有层次性、引导性的驱动问题。这些问题以问题链的形式,将学习内容与学习任务紧密相连,逐步引导学生进入研学课堂的核心活动。

#### 2. 驱动任务: 明确方向, 助力实践

课程任务的设计通常结合驱动问题链和具体的研学任务,确保课程内容与学习任务紧密相连。教师在这一过程中担任多重角色,既是活动的引导者,也是实验的演示者,同时还负责提醒注意事项、解释规则以及评判任务的完成情况。通过这样的设计,学生不仅能够学到知识和技能,还能在教师的指导下,独立完成课堂任务,实现自我学习和实践能力的提升。通过具有层次性、引导性的问题,旨在激发学生的思考热情,培养他们的探索精神。这些问题不仅引导学生主动求解,还促使他们在解决问题的过程中,深刻体验到不同学科之间的交融与碰撞,从而培养出多学科交叉的思维方式。如表 1:

表 1 "走进斗马之乡,探秘苗魅风情"课程内容表

环节	地点	导向问题	驱动任务	学科
研 学 中	梦呜苗寨	点? ②苗族有哪些文化习俗? ③苗族斗马有何作用?	何特①沉浸式参观梦呜苗寨,找出苗族建筑的特点; ②观看《苗魅》大型实景民宿演出,感受苗族文化的魅力; ③聆听当地居民对苗族民俗文化、斗马文化的讲解,学会用苗语进行简单的打招呼; 支艺④参加苗族斗马比赛的模拟活动,了解比赛规则和文化背景; ⑤说一说,我们应该如何保护和传承芦笙踩堂舞。	道道德与法治 语文 历史 美术

#### (三) 基于学科融合理念,优化研学课程评价

课程评价是检验课程目标是否达成,提供课程效果反馈的重要手段<sup>[9]</sup>。在学科融合的背景下,小学研学旅行课程评价体系应该是一个多元化、综合性的体系,它不仅要反映研学旅行的特点,还要体现学科融合的理念。这样的评价体系不仅关注学生的知识和技能掌握,更注重学生的实践能力和综合素质的发展。

#### 1. 把学科融合深入课程评价

首先,以学科融合为导向的评价理念强调知识的整合性。在研学旅行中,学生面对的是真实、复杂的问题情境,这些问题往往涉及多个学科领域的知识。因此,评价学生时,应关注他们是否能够综合运用不同学科的知识来分析和解决问题。这种整合性的评价方式有助于促进学生形成跨学科的知识结构和思维方式,提高他们的综合应用能力。其次,以学科融合为导向的评价理念注重实践能力的培养。在研学旅行中,学生需要通过实际操作、观察、调查等方式来获取信息、解决问题。这种实践性的学习方式有助于培养学生的动手能力、观察力和创新精神。因此,评价时应关注学生在实践活动中的表现,如他们是否能够积极参与、有效合作、灵活应对变化等。这些表现能够反映学生的实践能力和综合素质,是评价他们跨学科知识应用水平的重要依据。此外,以学科融合为导向的评价理念还强调创新思维的培养。在研学旅行中,学生需要面对未知的问题和挑战,需要运用创新思维来寻找解决方案。因此,评价时应关注学生在解决问题过程中是否能够提出新颖的观点和方法,是否能够独立思考和解决问题。这种评价方式有助于激发学生的创新潜能,培养他们的创新意识和能力。

可见,以学科融合为核心的评价理念是小学研学旅行课程评价体系的重要组成部分。通过强调知识的整合性、实践能力的培养和创新思维的发展,这种评价理念能够全面评估学生在研学旅行中的表现和发展情况,为他们的全面发展提供有力支持。同时,这种评价理念也有助于推动教育改革的进一步深化,促进学科融合在小学研学旅行课程中实施。

#### 2. 以学科融合构建评价指标

在学科融合的理念下,研学旅行课程评价内容的多样化显得尤为关键。传统的课程评价往往侧重于单一学科的知识掌握,而研学旅行则提供了一个绝佳的平台,让评价内容得以扩展到多个学科领域。这种多样化不仅体现在知识的综合运用上,还体现在学生实践能力、创新思维、团队合作与沟通等多方面的评价上。通过多样化的评价内容,我们能够更全面地了解学生在研学旅行中的成长和进步,为他们提供更为个性化和有针对性的指导。如表 2。

	评价缘由
跨学科知识应用实践能力 创新思维 团队合作与沟通	评价学生在研学旅行过程中能否将不同学科的知识进 行整合和应用,解决实际问题。 评估学生在研学旅行中的动手操作能力、观察记录能 力、问题解决能力等。 鼓励学生在研学旅行中提出新颖的观点和解决方案,培 养他们的创新意识和能力。 注重评价学生在团队中的协作精神和沟通能力,以及他 们在团队中的角色和作用。

### 五、结束语

研学作为中小学综合实践活动课程的形式之一,创新县域小学研学课程设计,理应要立足学生的学科认知基础和跨学科综合素养发展的需要,聚焦县域特色资源,从课程目标、课程内容、研学课程评价等课程要素出发,科学地、系统地对设计县域小学研学课程。这种紧扣学校课程的研学课程设计,不仅促进研学和学校课程有机融合,还能够为地区基础教育改革和经济发展提供有益参考。

#### 参考文献:

- [1] 朱洪秋. "三阶段四环节"研学旅行课程模型[J]. 中国德育, 2017(12): 16-20.
- [2] 周维国,段玉山,郭锋涛等. 研学旅行课程标准(四)—课程实施、课程评价[J]. 地理教学, 2019, (08);
  - [3] 唐晓勇. 研学旅行: 让学习与真实场景深度连接[J]. 中小学管理, 2019(07): 15-17.
  - [4] 教育部, 国家发展改革委, 公安部, 等. 关于推进中小学生研学旅行的意见[Z]. 2016-11-30.
  - [5] 教育部. 中国学生发展核心素养[Z]. 2016-09-13.
  - [6] 教育部. 中小学综合实践活动课程指导纲要[Z]. 2017-09-25.